
 Литература  5 класс 

«Отражение в повести славянских преданий и легенд. 

Образы героев и события в повести» ( по повести 

Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством») 

Цели: 

1) познакомить учащихся с повестью «Ночь перед 

Рождеством», со своеобразием национальных 

преданий и обычаев, отраженных в произведении 

писателя; 

2) развивать умения работы с текстом художественного 

произведения: анализировать, обобщать, сравнивать, 

подбирать информацию, готовить сообщения; 

развивать речь учащихся; 

3) воспитывать уважение к традициям славянских 

народов. 

Вид урока – урок-семинар ( с элементами беседы и чтением 

отрывков из повести) 

Оборудование: компьютер, презентация к уроку; 

телевизор, видеокассета с художественным фильмом А.Роу 

«Ночь перед Рождеством»; диск с мультфильмами по 

мотивам украинских народных сказок; украинский 

национальный костюм; рисунки учащихся. 

 

 

Ход урока 

1. Организационный момент 

2. Психологическая подготовка учащихся к восприятию 

нового материала. 

 

Слово учителя 

Перед работой над повестью «Вечера на хуторе близ 

Диканьки» Гоголь, живя в Петербурге, в письме домой 

просит мать: «Вы имеете тонкий, наблюдательный ум, вы 

знаете обычаи и нравы малороссиян наших, и потому, я 

знаю, вы не откажетесь сообщать мне их в нашей 



переписке. В следующем письме я ожидаю от вас описания 

полного наряда сельского дьячка, от верхнего платья до 

самых сапогов, с поименованием, как все это называлось, 

равным образом названия платья, носимого нашими 

крестьянскими девками до последней ленты… Еще – 

обстоятельное описание свадьбы, не упуская наималейших 

подробностей… Еще несколько слов о колядках… Все это 

будет для меня чрезвычайно занимательно». Как видим, 

Гоголь очень многое о старине собирал, изучал. 

Чтение  и запись эпиграфа 

«Совершенная истина жизни в повестях г.Гоголя тесно 

соединяется с простотою вымысла» 

( В.Г.Белинский) 

3. Сообщение темы урока, постановка цели. 

4. Изучение повести Н.В.Гоголя «Ночь перед 

Рождеством». 

 

Работа  с текстом 

Первая страница повести. Ученик ( или учитель) 

выразительно читает описание ночи. 

 

Слово учителя  

В этом отрывке нас интересуют слова: Рождество, 

колядовать, колядки. Давайте послушаем о старинных 

славянских праздниках 

 

Индивидуальные сообщения учащихся на тему 

«Рождественские праздники».  
 

Краткая беседа с учащимися по вопросам. 

1. Почему черту осталась последняя ночь шататься по 

белому свету? ( События происходят в ночь перед 

Рождеством, когда светлые силы победят темные). 

2. Какие силы олицетворяли собой  добро и зло? 



Первыми перед читателями предстают в повести два 

персонажа: ведьма и черт. Слушаем сообщения уч-ся. 

 

Индивидуальные сообщения ( с компьютерной 

презентацией) учащихся на тему «Нечистая сила». 

( В конце сообщения  - просмотр фрагмента из фильма 

А.Роу «Вечера на хуторе близ Диканьки») 

 

Беседа с учащимися по вопросам ( продолжение) 

3. Страшны ли в повести Гоголя фантастические 

существа? Что из мифологических образов нечистой 

силы заимствовал Гоголь для создания образа ведьмы и 

черта? 

4. Почему они вызывают скорей улыбку, чем страх? 

Похожи ли они на людей? Чем занимаются? 

 ( Учащиеся отвечают на вопросы, зачитывают эпизоды 

из повести, комментируют свои ответы). 

 

Слово учителя 

А теперь нас интересует конкретное географическое 

место – Диканька. Слово нашим юным географам. 

( слушается сообщение учащегося; затем просматриваем 

мультфильм по мотивам украинских сказок). 

 

Слово учителя 

Но продолжим читать повесть Гоголя. Вместе с 

писателем посетим Диканьку и заглянем к Оксане. 

( Ученик читает отрывок, где Оксана любуется собой, не 

замечая Вакулу) 

 

Беседа по вопросам: 

1. Что вы можете сказать об отношении автора к Оксане? 

Автор  любуется Оксаной или подсмеивается над ней? 

Смех у Гоголя злой, добрый, прощающий? 



2. Автор одинаково относиться к черту, ведьме и Оксане? 

Из чего вы это заключили? 

3. Как одеты наши герои? 

Теперь подробнее познакомимся с украинским народным 

костюмом. 

 

Индивидуальное сообщение учащихся по теме 

«Украинский национальный костюм» 

 

Слово учителя. 

Блюда украинской кухни снискали себе заслуженную 

славу. Послушаем рассказ об украинской народной кухне. 

 

Индивидуальное сообщение по данной теме. 

 

Слово учителя 

Чтобы достать Оксане черевички, Вакула вынужден 

отправиться в Петербург. Несмотря на то что повесть 

считается сказочной, в ней встречаются исторические 

лица. Внимательно прочитаем описание окружения 

царицы. 

( Зачитывается отрывок из повести) А теперь послушаем 

докладчика-историка.) 

 

Индивидуальное сообщение на тему «Исторические 

лица в повести». 

 

4. Заключительное слово учителя 

Любое путешествие когда-нибудь заканчивается. 

Подошли к концу и наши сообщения. Обратите внимание 

еще раз на эпиграф урока. Как вы думаете, почему взяты 

именно эти слова критика? ( ответы учащихся) 

Материал сегодняшнего урока пригодится нам и при 

изучении повести Гоголя «Тарас Бульба». 

 



5. Литературная классика на экране. 

( Просмотр видеофильма А.Роу «Ночь перед 

Рождеством») 

6. Подведение итогов урока, оценивание. 

   

7.Домашнее задание: работа с текстом – заполнение в 

рабочих тетрадях таблицы «Реальное и вымышленное в 

повести Гоголя «Ночь перед Рождеством». 


